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62. Sitzung 

29. Oktober 2020 

 

  

Beginn: 15.01 Uhr  

Schluss: 18.35 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Emine Demirbüken-Wegner (CDU) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Staatssekretärin 

Klebba (SenBildJugFam) und Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJugFam) anwesend. 

Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) lässt sich entschuldigen. 

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter.  

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

 a) Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

– „Dr. Peter Stolz, der Vorsitzende des Berliner Landesverbands der Deutschen Ge-

schichtslehrer, hat im Tagesspiegel vom Sonntag, dem 25. Oktober 2020, als Reaktion 

auf den Mord am französischen Geschichtslehrer Samuel Paty für Berlin festgestellt: 

‚Wir erleben, dass Schulleitungen zur Einschätzung kommen, zur Wahrung des Schul-

friedens bestimmte Exkursionen zu verbieten, mit Verweis auf religiöse Identitätsbil-

dungsprozesse und zulasten der uns im gesellschaftswissenschaftlichen Aufgabenfeld 

auferlegten Pflicht zu Pluralismus und Kontroversität.‘ 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

18. Wahlperiode 

 

Seite 2 Beschlussprotokoll BildJugFam 18/62 

29. Oktober 2020 

 

 

Liegen dem Senat Hinweise und Erkenntnisse vor, die diesen Befund bewerten helfen 

und welche Maßnahmen hält der Senat für geeignet, um des beschriebenen Problems – 

auch unabhängig von seinem Umfang – Herr zu werden?“  

(Fraktion der FDP) 

 

– „Arbeitgeber dürfen Mitarbeiter mit Atemmasken nur beschäftigen, wenn eine ar-

beitsmedizinische Vorsorgeuntersuchung G 26 mit positivem Testat durchgeführt 

wurde. Wie kann der Senat Schüler zum Tragen einer Maske während des Unterrichts 

zwingen, wenn nicht bei jedem einzelnen Schüler analog eine Untersuchung durchge-

führt wurde?“ 

(Herr Abg. Wild) 

 

Mündlich werden keine Fragen gestellt. 

 

Nachdem Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJugFam) die Frage der Fraktion der FDP 

beantwortet hat, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Tagesordnung ab. Die Frage von Herrn 

Abg. Wild wird unter dem Punkt 4 der Tagesordnung von Frau Staatssekretärin Stoffers 

(SenBildJugFam) beantwortet. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJugFam) und Frau Staatssekretärin Klebba  

(SenBildJugFam) berichten und beantworten in diesem Zusammenhang Fragen der Aus-

schussmitglieder (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Nicht übereinander, sondern miteinander sprechen: 

Neues Finanzierungsmodell für die Freien Schulen 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0189 

BildJugFam 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Finanzierung der Freien Schulen 

(auf Antrag der AfD-Fraktion) 

0139 

BildJugFam 

 Hierzu: Anhörung  

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0189-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0139-v.pdf
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Herr Abg. Stettner (CDU) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 a) der Tagesord-

nung. 

 

Herr Abg. Kerker (AfD) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 b) der Tagesordnung. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

– Frau Prof. Marion Hundt, Evangelische Hochschule Berlin,  

 

– Herr Frank Olie, Vorstandsvorsitzender Pädagogischer Vorstand, Evangelische 

Schulstiftung in der EKBO, 

 

– Herr Andreas Wegener, Sprecher der Arbeitsgemeinschaft Schulen in freier Trä-

gerschaft Berlin (AGFS Berlin), 

 

– Herr Prof. Dr. Michael Wrase, Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung. 

 

Frau Prof. Hundt und Herr Olie sind zur Sitzung digital zugeschaltet. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Staatssekretärin Stoffers  

(SenBildJugFam) und Herr Duveneck (SenBildJugFam) Stellung nehmen und Fragen der 

Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der Ausschuss einvernehmlich, Punkt 2 der Ta-

gesordnung zu vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet werden kann. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 18/2540 

Mehr Schul- und Kitaplätze auch durch private 

Bauherren schaffen – Nachverdichtungspotenziale 

intelligent nutzen 

0299 

BildJugFam 

Haupt 

StadtWohn(f) 

 b) Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 18/2539 

Mehr Schulplätze in Zusammenarbeit mit freien 

Trägern schaffen 

0300 

BildJugFam 

Haupt 

 c) Stellungnahmeersuchen des Hauptausschusses  

Bericht SenBildJugFam – II C 1 – vom 08.06.2020 

Rote Nummer 2920 

Sachstand zum Schulplatzangebot der 

Arbeitsgemeinschaft der Schulen in freier 

Trägerschaft Berlin (AGFS Berlin)  

0348 

BildJugFam 

Der Bericht zu Punkt 3 c) der Tagesordnung wurde dem Ausschuss für Bildung, Jugend und 

Familie vom Hauptausschuss mit der Bitte um Stellungnahme ohne Frist zur Verfügung ge-

stellt. 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0299-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0300-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0348-v.pdf


Abgeordnetenhaus von Berlin 

18. Wahlperiode 

 

Seite 4 Beschlussprotokoll BildJugFam 18/62 

29. Oktober 2020 

 

 

Auf die Begründung der Anträge zu den Punkten 3 a) und 3 b) der Tagesordnung wird ein-

vernehmlich verzichtet. 

 

Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJugFam) nimmt hierzu einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJug-

Fam) erneut Stellung nimmt und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der 

Ausschuss wie folgt: 

 

Zu Punkt 3 a): 

Der Antrag – Drucksache 18/2540 – wird einvernehmlich auf die Sitzung am 3. Dezember 

2020 vertagt. 

 

Zu Punkt 3 b): 

Der Antrag – Drucksache 18/2539 – wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der 

SPD, Die Linke und Bündnis 90/Die Grünen gegen die Stimmen der Fraktionen der CDU, 

AfD und FDP auch mit dem zuvor geänderten Berichtsdatum „15. Januar 2021“ abgelehnt.  

 

Eine entsprechende Beschlussempfehlung wird dem Plenum über den Hauptausschuss zuge-

leitet. 

 

Zu Punkt 3 c) 

Der Ausschuss nimmt einstimmig mit den Stimmen der Fraktionen der SPD, CDU, Die Lin-

ke, Bündnis 90/Die Grünen, AfD und FDP den Bericht SenBildJugFam – II C1 – vom 

08.06.2020, Rote Nummer 2920, zur Kenntnis und sieht von einer inhaltlichen Stellungnahme 

ab. 

 

Eine entsprechende Stellungnahme wird dem Hauptausschuss zugeleitet. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Auswirkungen der Corona-Krise auf die Bereiche  

– Kita und Kinder sowie Jugendhilfe im öffentlichen 

Raum, 

– für die Grund- und Oberschulen sowie 

Volkshochschulen und 

– für die Duale-Ausbildung, die Oberstufenzentren 

sowie für die Arbeit mit Geflüchteten Kindern und 

Jugendlichen sowie jungen Erwachsenen 

(auf Antrag aller Fraktionen) 

0328 

BildJugFam 

Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJugFam) nimmt hierzu einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Staatssekretärin Stoffers  

(SenBildJugFam), Frau Stappenbeck (SenBildJugFam) und Herr Duveneck (SenBildJugFam) 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0328-v.pdf
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Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, wird die Besprechung 

einvernehmlich auf die nächste Sitzung vertagt. 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (63.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 12. November 2020, um 15.00 Uhr statt. 

 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Emine Demirbüken-Wegner 

Der Schriftführer 

 

 

 

Joschka Langenbrinck 

 


